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Resumen

• Pertinencia = Aproximada desde una perspectiva
cuantitativa como el premio salarial por el calce
(concordancia) entre la educación recibida y el
sector económico donde el individuo se
desempeña laboralmente dadas sus competencias
iniciales.

• Datos: Base de datos unificada a nivel universitario



¿Por qué?

• Como menciona Robst (2007), “utilizar la inversión en
educación en el empleo futuro es uno de los aspectos que
refleja éxito en el mercado laboral para un individuo”

• La falta de informacion relacionada a la pertinencia en
educación universitaria podría traducirse en un pérdida de
eficiencia tanto para el individudo como para el sistema
educativo.
• La educación recibida no me ayuda a conseguir un trabajo / no

tengo las competencias requeridas para el trabajo que tengo.

• Exceso de demanda/oferto de programas específicos (afecta la
formación de capital)



¿Cómo medir la pertinencia?
Antecedentes Académicos

• Número de años requeridos para desempeñarse en una
posición (Hartog, 2000; Groot and Van Den Brick, 2000)

• Sloane (2003) señala que aún existiría un descalce
entre educación y trabajo si el tipo de educación no
calza aunque que el número de años si.

• Robst (2007) utilizando el tipo de educación como un
indicador de descalce encuentra que los trabajadores
que si tienen un calce educación-trabajo ganan más
que aquellos en los que no se encuentra este calce a
pesar de tener la misma cantidad de educación.



¿Cómo medir la pertinencia?
Consideraciones importantes

• Las competencias del individuo no pueden ser
omitidas en este tipo de estudios ya que al
omitirlas estaríamos generando distorsiones.

• Colombia costituye un escenario ideal para analizar
este tema por la información disponible:
• ICFES

• OLE

• MEN



¿Qué nos dice la teoría?

• Nosotros aproximamos la pertinencia como el calce
entre educación unviersitaria y trabajo (calce
horizontal)

• Consecuencias del descalce horizontal:
 Peridida en competitividad y eficiencia ya que los

empleadores tiene que reemplazar posiciones con altos
requerimientos de competencias con empleados con
competencias inferiores/diferentes (Sorenson and
Kellberg, 1981).



¿Qué nos dice la teoría?

• Empleados con competencias adecuadas son más
productivos y tienen mayor potencia de quedarse
empleados (Buchel, 2002).

• Empleados con competencias diferentes a las de su
puesto de traho deben recibir más entrenamiento (Van
Smoorenburg and Van der Velden, 2000).

• El descalce educación-trabajo puede ser entendido
como un fenómeno temporal que ocasiona una
sustitución de un tipo de capital humano por otro
(Boudarbat and Chernoff, 2009)



Nuestra intuición

• Trabajadores que no cuentan con una educación
pertinente, tendran un salario inferior en comparación
a aquellos trabajadores que si cuentan con una
educación pertinente.

• La diferencia salarial podría entenderse como un signo
de ineficiencia en el mercado laboral.

• Existen otros facotes que podrían influenciar esta
relación como las características y competencias
propias del individuo, calidad del programa, institución
educativa, etc.



Datos



Estrategia Empírica

• Primera Fase: Creamos una variable que nos indica
si el área del programa del individuo calza con el
área económica donde el individuo trabaja.

• Segunda Fase: Nos enfocamos en las competencias
del inidivuo. Incluimos los puntajes de núcleo
común.



Estrategia Empírica

• Tercera Fase: Esitmamos el siguiente modelo probit,
adaptado de Robst (2007)

Pr 𝑝𝑒𝑟𝑡𝑖𝑛𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 = 𝛼𝑋𝑖𝑗 + 𝛽𝐶𝑖𝑗 + 𝛾𝐼𝑖𝑗 + 𝛿𝑍𝑖𝑗 + 𝜀𝑖𝑗

Para el individuo “i” en el area de estudio “j”:

𝑋𝑖𝑗 características socio-demográficas

𝐶𝑖𝑗 competencias

𝐼𝑖𝑗 características del programa y de la IES

𝑍𝑖𝑗 área de estudio

Con los resultados pudimos identificar cuál es la probabilidad
de ser pertinente por área de estudio.



Estrategia Empírica

• Cuarta fase: Estimar si existe un efecto de la pertinencia
sobre los salarios

Ln 𝑊𝑖 = 𝛼𝑋𝑖𝑗 + 𝛽𝐶𝑖𝑗 + 𝛾𝐼𝑖𝑗 + 𝛿𝑍𝑖𝑗 + 𝛿𝑝𝑒𝑟𝑡𝑖𝑛𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑖𝑗 + 𝜀𝑖𝑗

Para el individuo “i” en el area de estudio “j”:

𝑊𝑖 salarios

𝑋𝑖𝑗 características socio-demográficas

𝐶𝑖𝑗 competencias

𝐼𝑖𝑗 características del programa y de la IES

𝑍𝑖𝑗 área de estudio

Signo esperado del coeficiente de pertinencia positivo



Estrategia Empírica

• Quinta fase: Aplicación de técnica cuasi-experimental (pareo) para
medir el impacto que tiene la pertinencia sobre los salarios a nivel
individual.

𝛿𝐴𝑇𝑇 = E 𝛿𝑖|ti = 1 = E yi 1 ti = 1 − E yi 0 ti = 1

Estimamos dos salarios potenciales para cada individuo, uno el que hubiese
tenido si su relacion educación-trabajo es no pertinente (yi=0) y otro si fuese
pertinente (yi = 1). Finalmente se estima 𝛿 = 𝑦1𝑖 − 𝑦0𝑖

Utilizamos el algoritmo de vecino más cercano lo que nos permitió estimar:

δATT
PSM−NN = σ𝑖=1

𝐼 𝑚𝑒𝑎𝑛 𝑌𝑖|𝑡𝑖 = 1 − 𝑌𝐶 𝑖 |𝑡𝑖 = 0



Resultados
Modelo Probit



Resultados
Regresion Salarios



Resultados
Método Cuasi-Experimental: Pareo



Conclusiones 

• Se aplicaron nuevas tendencias en el contexto
académico para comprender mejor el efecto de la
pertinencia en educación superior

• Inclusión de las competencias individuales constituye
un avance en el área

• La pertinencia en educación depende del area de
estudio.
• Las areas de Educación y Adminsitración,Economía y

Contabilidad son las que tienen mayor probabilidad de ser
pertienentes.



Conclusiones

• Indiviudos con mayores competencias tienen a no
presentar pertinencia educación-trabajo
• Mayores competencias permiten escoger trabajos con mayor

salario pero menos pertinentes
• Mayores competencias les dan mayor adaptabilidad en para

conseguir trabajo. Es mejor para ellos conseguir un trabajo no
pertinente que estar desempleados.

• En cuanto a los salarios, el efecto de la pertinencia varía
por area de estudio.
• Unicamente Ingeniería, Arquitectura y Urbanismo presenta

una relación inversa. Heijke, Meng and Ris (2003) sostienen
que un mayor nivel de adaptabilidad reduce la pertinencia.



Conclusiones

• La existencia de no pertinencia en el mercado laboral
colombiano muestra cierta ineficiencia en el msmo.

• Las instituciones acreditadas son más pertinentes

• Estudiantes graduados de instituciones privadas son
más pertinentes

• La investigaciónt tiene limitantes, sin embargo es un
primer avance para analizar la pertinencia desde una
perspectiva cuantitativa.
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